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La Comune del Parco di Braida

Prot194
Sassuolo, 23 Dicembre 2009
Premessa
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L’Anffas Onlus di Sassuolo è una associazione di tipo familiare che nasce per volontà di alcune famiglie nel 1988. 

L’Associazione opera nel comprensorio ed in particolare nei Comuni di Sassuolo, Formigine, Maranello, Fiorano, Montefiorino, Frassinoro, Palagano,Prignano.

.L’Associazione ha come finalità primaria, quella di sostenere i diritti dei disabili, delle loro famiglie, cercando di favorire l’inserimento della persona disabile nella società. 

L’Anffas svolge un'attività di accoglienza e coordinamento delle richieste delle famiglie e organizza direttamente diverse attività rivolte a ragazzi e adulti disabili.

Attualmente l’associazione ha una base associativa di 180 famiglie che usufruiscono dei vari servizi. Tra le attività proposte dall'associazione vi sono: Attività socializzanti ludiche e ricreative, sportive, musicali, approccio all’informatica,  laboratori manuali e  sulle autonomie; inoltre si propongono attività per il tempo libero quali: uscite serali, fine settimana e vacanze al mare.

Progetti per il nuovo anno:  

L'Associazione desidera iniziare una collaborazione con il centro di quartiere “La comune del parco di Braida” con due obiettivi:

       - Offrire nuovi stimoli ad un gruppo di giovani associati  che si incontra nel tempo libero 

· Trovare uno spazio in cui le famiglie della nostra associazione possano incontrare altre famiglie in modo sereno e spensierato, al di fuori dei locali dell'associazione stessa, da tempo si è fatto sentire il bisogno di uscire dai confini dell'Associazione per metterci al servizio del territorio e della cittadinanza.

· Vorremmo così creare opportunità di integrazione attraverso proposte ludiche e ricreative aperte a tutti, in particolare ai giovani.  Nello stesso modo vorremmo coinvolgere le famiglie dell’Associazione perché si possano incontrare in un ambiente da frequentare con serenità e a contatto con altre famiglie non associate. Dove possano sperimentare l’utilità di confrontarsi con altri, insieme ai propri figli, come membri di un'associazione di famiglie che accoglie altre famiglie.

Presentazione del progetto

Grazie alla importante collaborazione del centro di quartiere, abbiamo diversi progetti che stiamo elaborando insieme:

· CORSO DI GINNASTICA (rivolto alla cittadinanza) presso il centro di quartiere del Parco Amico di Braida (martedì e giovedì dalle 9:00 alle 10:00 da Febbraio ad Aprile 2010)

· DOMENICA INSIEME (organizzazione di momenti ricreativi rivolti alla cittadinanza) presso il centro di quartiere del Parco Amico di Braida (domenica 24 gennaio, domenica 28 febbraio, domenica 21 marzo)

· IL PARCO è NOSTRO AMICO (aiuto nella manutenzione di un'area verde da parte dei ragazzi dell'associazione)  presso il Parco Amico di Braida (ogni mercoledì mattina da Febbraio 2010)

Risorse umane coinvolte            

L'associazione si impegna a garantire lo svolgimento delle attività citate in precedenza attraverso un gruppo di sei ragazzi seguiti da volontari ed educatori per ciò che riguarda le domeniche, un gruppo di famiglie per le domeniche insieme e due ragazzi e un educatori per l'aiuto nella manutenzione del parco.

Chiediamo al comitato di quartiere la possibilità di :

· accedere alla casetta una domenica pomeriggio al mese alternando attività dei ragazzi e delle famiglie

· utilizzare le strumentazioni già presenti come TV ,video ,ecc.. ed eventualmente la cucina per preparare qualche merenda

· fare una programmazione su volantini da poter distribuire per rendere pubbliche le iniziative

· la collaborazione del centro di quartiere per organizzare una festa di primavera per la cittadinanza per evidenziare la collaborazione instaurata

Risultati attesi

Il nostro progetto si pone obiettivi socializzanti:

· mettersi in relazione con il territorio e capire come poter comunicare con le persone che frequentano il parco

· organizzare piccole feste, momenti aggregativi di vario tipo aperti a tutti utilizzando le proprie abilità e mettendole a disposizione di tutti.

L'obiettivo finale è quello di sentirsi utili  per gli altri, di inserirsi nel tessuto sociale e farsi conoscere come una risorsa fruibile da tutti . 

Tempi di realizzazione

Queste iniziative potranno avere inizio Domenica 24 gennaio 2010 dalle ore14,30 alle 18,00, la programmazione delle iniziative avverrà ogni tre mesi per avere la possibilità di monitorare l'andamento del progetto.

                                          Esempio di calendario per i primi tre mesi                          

· Dom. 24/1/2010 

Proiezione dello spettacolo ” SALTIMBANCO” del Cirque de Soleil (a cura dei ragazzi del centro ricreativo anffas)

· Dom. 28/2/2010

 “ IL tea delle cinque” (una merenda in compagnia organizzata dalle famiglie dell'associazione)

· Dom.21/3/2010

Proiezione dello spettacolo “ALEGRIA” del Cirque de Soleil (a cura dei ragazzi del centro ricreativo anffas)

Il calendario potrà subire variazioni secondo le festività del calendario dell’Associazione o per necessità degli operatori previa anticipata comunicazione.

Ringraziamo per l’accoglienza già dimostrata e confidiamo in una lunga e profiqua collaborazione.

La coordinatrice







   Il Presidente
Dott.ssa Federica Gorzanelli






Silvano Menabue
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